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- создавать условия для усвоения учащимися понятия сила трения; -- определение места видов  трения в природе;

- закрепить полученные знания о силах в природе;

- развивать гипотезу и подтверждать её опытом, логическое 

  мышление;
- воспитывать стремление к познанию через связь с другими

   предметами.


    

                Динамометр; 2-3 деревянных бруска разной массы; тележка; набор грузов; песок.



1. Силы трения покоя, скольжения, вязкое трение.

2. Сравнение сил трения скольжения и качения.

3. Зависимость силы трения от веса тела.



I.Организационный момент. (1мин.)
II. Актуализация знаний учащихся. (5мин.)
Давайте кратко вспомним материал прошлых уроков.
1. И.А. Бунин.

                                  Отлив.

В кипящей пене валуны, 

Волна, блистая, заходила, -

Её уж тянет, тянет Сила

Всходящей за морем луны.

Во тьме кокосовых лесов

Горят стволы, дробятся тени – 

Луна глядит – и, в блеске, в пене,

Спешит волна на тайный зов.

? О какой силе говорит поэт в данном отрывке?
- Какой прибор измеряет силу?
- Чем отличается сила тяжести от веса тела?
- Есть ли различия между весом и массой тела?

III. Изучение новой темы. (25 мин.)
Постановка проблемы.
На железной дороге.

18 августа 1851 года император Николай I совершил поездку из Петербурга в Москву по железной дороге. Императорский поезд был готов к отправлению в 4 утра. Начальник строительства дороги, генерал Клейнмихель, чтобы подчеркнуть особенную торжественность события, приказал первую версту железнодорожного полотна покрасить белой масляной краской. Это красиво и подчёркивало то обстоятельство, что императорский поезд  первым пройдёт по нетронутой белизне уходящих вдаль рельсов. Однако Клейнмихель не учёл одного обстоятельства…
 Паровоз буксовал. А что было дальше? Жандармы, подобрав полы шинелей, бежали эту версту перед поездом и посыпали песком покрашенные рельсы.

Зачем ? Что не учёл генерал?
Ответить на эти вопросы нам поможет  тема сегодняшнего урока. Итак, тема урока:

                              «Сила трения в природе и технике».
Перед вами на столах находятся демонстрационные приборы. Продемонстрируйте перемещения бруска по опоре при помощи динамометра с постоянной скоростью.

Данный опыт нам помогает прийти к пониманию возникновения новой силы, которая препятствует движению тел.
Сила, возникающая при взаимодействии поверхности одного тела с поверхностью другого тела неподвижны, либо перемещаются относительно друг друга, называется силой трения. 

О силе трения знают все. Всем  известно как трудно ехать на несмазанном велосипеде или тащить санки по насыпанной песком дорожке. Значит, трение препятствует движению.

Продемонстрируйте это, пожалуйста, используя нужные приборы.

Трение нужно преодолевать, чтобы поддерживать движение.  
Но разве трение только препятствует движению?
Трение удерживает все стоящие на столе и на полу предметы. Так  вредно оно или полезно? В  отношении Природы подобные вопросы неуместны. Трение есть и с этим нужно считаться.

Когда же оно возникает? Трение возникает при соприкосновении поверхностей взаимодействующих тел.

Существуют различные виды трения.
Запишите в тетрадях по центру: (схема заполняется по ходу урока)
[image: image3.jpg]3. Pemenne samaun (16 dnun)

Vuumens. OueBIAHO, B PEATbROM
SKM3HW BRKHO yUWTBIBATH TPEHHME.
TlocMOTPHM, KaK 3TO AEJAACTCA B 32~
Jlate o ABIKEHHI ABTOTPAHCTIOPTA 10
zopore,

* 3adqua. Uepes Kakoe BpeMs
fI0c/Ie Hayasa aBAPHIHOrO TOPMOXKe-
HHA OCTAHORUTCH  ARTOGYC, ABIXKY-
mumiics ¢o cxopacThio 321 /¢, ecnd
KoadpUIHERT TPERM TPH aBapnii-
HOM TopMoeniH pasen 0,47 Haii-
J\MTe TOPMO3HO# Ny Tb.

Hano:

vy =12 M/c,
v=0w/¢,
n=04

it T

Pewenue
ma = mg + Fm +N.

B npocKuHAX Ha BHIGpAHHbIE OCH:

w»

10=-mg + N.
B ™ WUN = pmg; ma = umg;

X:ma=F,

‘a=pg.
Jlnst paBHOSAMELICHHOTO ABYIKE:
HES: ’

=% T o L%
al =" =t =agEs T
| e P
e 12M/¢ _3
Gad0m/E 5

Haj3eMHaA KeAe3HAA JOPOra, KOHCTPYKIMA KO

2w/’ | _
2.0,4-10m/¢ "
Omsem.t=3¢; s
« Ananus gopmynnts =
mOpMOFHOIL nYMY YBETUUUGAETCR B
4 pasa, €C/I Uy YBEJIHIBAETCA B 2 pasal

s

4. Tlogseaenne Hroros (2 mix)
Vuumenn. 51 ayMato, Tereps CHO,
1O 3HAHHE 3AKOHOB TPEHMA ABJITET-
5t BAXHBIM (PAKTOPOM 6630TACHOID

NBVOKEHHES, @ 3HAYAT, COXPAHEHUA .

xuaEm!

5. Jlomammee sapamre (1 MHR)

[puaymaiite AITOPHTM HAXOKAL-
HNSL TOPMO3HOTO ITyTH AETCKOH Ma-
murKy, cxaTHBuiekcs ¢ ropkn (0
A0cKe TPHOOMETPa).

(Tpu 1aRUNUL EPEMEHY MOKHO
pewumo HeckonsKo 3adau.)

Basawd ¥ BONPOCH K YPOKY

& Urto6bl BRBE3TH YCHYBIIETO
B Makosom none Jlpsa, 6bL10 peme-
1O 3anpSb B TeJIery Mbiei. «Tpya-
HO GBLIO 3UIPSb B TENEFY TAKOC KO-
JMMECTBO Mblefl; NPUIIIOCH IIPUBS-
3aTB K nepeaneif ocsl ThLCAYH HUTOK.
TIputom Jlposocex K Crpaumia To-
porngmes, Gosics, uto Jles yYMPET B
Maxgom nosie, B HATKH TYTATUCh ¥
wix B pykax, Ja emé HexoTopsie
MOJIOble IUANOBIHBbIE MBIMKH Te-
peberalls ¢ MeCTa Ha MECTO ¥ 3aily-
ThiBand ynpsxKy. Haxonel kaxaas

Opoil T03BEARET A0 MHHKMYMA chn-

1D xpestte 1t YOG DErY APOBATS CKOPOCT AmKeui Rarosra. Koctpywitia Ghina

S anarenroBata Annepcost Ariepcosom u3 T. BroccSypea (CHIIA) b 1892 r, Baron

TIDMBOJNTCA © ABHEHNG YCTANOBJCHFMMI HA KAXJIOM EI0 KOHUE ABMIaTEIMY,
BPANIACILEMH BORIYIIHEIE BUHTBE

HUTKa GbIa OfIHHM K
3aHa K Teferc, a ApyTitv =
HOMY XBOCTY, K HOPAIO ¢
ca». (A.Boaxos. «+Ba.
Hsympyaroro ropoaa-. !
Kakoe KOAUYECTBO ¥ =
HeO6XOANMO, YTOGHI B
maccoit 200 Kr, CCAH KC d
Tperua p = 0,12 Cury
MBIHIH IPHHATD PABHO U
(Omeem. 1000.)

&~ 18 aprycra 1551
parop Huxonail 1 corepic
nioessky u3 [leTep6ypra
o xee3nol gopore. 1
xuit noeap GpUE TOTOB &
muio B 4 w yrpa. Hava s
TeABCTBA AOPOrd, FCHE
MUXCb, UTOGBI MO K]
6y TOPIKECTBEHHOCT=
IPHKA3AN 1CPBYIO BCPITY,
[OPOAKHOIO TONOTHR ¥
siof MAc/IAHOR Kpack
KPAcHBO M NOJHEPKHBAY
SITEABCTBO, UTO MMAEPAT
€371 MEpBBIM POHIET
Tolf GeAMAHe YXOMALUIHN
cos. Onnaxo Kneittyax
OAHOrO 06CTOATENBCTEE
0 CMA30YHOM ACHCTBIH
KDacKH, YMERLIAOWEM
1apoBo3 6YKCOBAL.

A 9o 6p1710 Jaan
MBl, TOAOGPAB HO.Tb &
AN 9Ty BEpCTY Nepil
TOCHIHANA TIECKOM 17
pensent. 3auen? (Ome
JVTCHNS CHIIBL TPEHIL: )

&= Bo speMs 10
pRUEEHT TPEHMS KO {1
i 06 acabT COCTABAS
MOGHAB ABIKETCA
§ 36 kM /4. Ha kakox
§ DACCTOSHKM MOXKHO B
§ aute yrwiy? (Oméeri.

I @ Ha ywacrse
{ wonsen anax. Hu
§ TUBAL onpezex=
ciefanM KOnEe BO B
Ms aBapMITHOro ¢
MOMEHUS, 4TO TOPM |+~
i Ho¥ myTb paBex i v
Hapymua 14 BoJH
§ pOXKHOro JIBHKEHY
§ (Omeem. Hapyws
§ £O CKOpOCTBIC

s




Виды трения.


сухое
вязкое

                          (твёрдое с твёрдым )           (твёрдых тел в жидкостях)


зависит


покоя
качения


скольжения
формы тела
скорости 

                                                                                                           движения тела        

                                                                                   рода жидкости

1.Трение  покоя.
Чтобы сдвинуть тело с опоры нужно приложить силу. Эта сила уравновешивает силу трения. На наклонной опоре сила трения удерживает тело.

Человека при ходьбе толкает сила трения покоя. Если она мала, то ноги человека скользят, и он не может идти. 

2. Трение скольжения.  
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Когда тело начинает двигаться по опоре, возникает сила трения скольжения, направленная в сторону, противоположную движению.

Вопрос:
Как вы думаете, в чём причина возникновения силы трения?
Причины 



от
от шероховатости трущихся 


материала,
тел

из которого изготовлено  

             тело
? Как  вы думаете: что нужно для того, чтобы уменьшить силу трения?

( На гладкие поверхности наносят жидкую смазку).
Проведите опыт с гладкими, хорошо притёртыми стеклянными пластинами, перемещая, их друг относительно друга.

Почему между гладкими пластинами, не имеющими шероховатостей, возникает большая сила трения?

Вывод: между молекулами соприкасающихся тел возникают силы взаимного притяжения, которые и являются причиной трения. Если тела хорошо отполированы, то сила трения может стать очень большой.

На примере демонстрации движения брусков разной массы, можно показать, что сила трения тем больше, чем больше вес тела.

3. Трение качения.

Когда необходимо уменьшить трение, то трение скольжения заменяют трением качения. Оно намного меньше трения скольжения.
Трение качения обусловлено преодолением колесом впадины, которая возникает при давлении тела на опору.

В отдельных случаях для уменьшения трения применяют «воздушную подушку». Уменьшение трения происходит за счёт того, что между поверхностью тела и опорой создают воздушную область повышенного давления. При этом машина не касается опоры. На этом принципе перемещаются суда на воздушной подушке.
4. Вязкое трение.

Величина вязкого трения зависит от…(перечислить)
В технике очень часто необходимо уменьшать трение, чтобы увеличить срок службы деталей. В этих случаях трение скольжения заменяют  при помощи подшипников трением качения, либо наносят смазку на трущиеся части.

IV. Доклад.   (3мин.)   «Трение скольжения и трение качения.»
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V. Обобщение пройденного материала. (9мин.)
Ребята, с каким новым явлением мы познакомились сегодня на уроке? 
 ( с силой трения.)
А сейчас послушайте отрывки из стихотворений и ответьте на мои вопросы.

А.С.Пушкин

                            Евгений Онегин.

Блистает речка, льдом одета.

Мальчишек радостный народ

Коньками звучно режет лёд…

                                            Почему коньки хорошо скользят по льду?
Цзан Кэцзя

                           Плеть.

Башмак железный у осла

Отполирован добела.

                                 Вследствие чего подковы у животного

                             становятся отшлифованными, стачиваются?

А.А.Блок

                            Двенадцать.

Завивает ветер

Белый снежок.

Под снежком – ледок,

Скользко, тяжко,

Всякий ходок

Скользит – ах, бедняжка!..

Вон барыня в каракуле

К другой подвернулась:

- Уж мы плакали, плакали…

Поскользнулась

И – бац  - растянулась!
Ай, ай!

Тяни, подымай!

                                 Почему лёд скользкий?

Людвиг Уланд

                                    Жница.

Прошло уже стадо, и время косцам расходиться.

Но, косу, продолжает Мария трудиться.

Вот звёзды зажглись, засверкали вечерние росы,

Запел соловей, и сильнее запахли покосы.

Мария не слушает пенья, без отдыха косит,

Без отдыха косу над влажной травою заносит.

                                            Почему легче косить, если трава влажная?

Если останется время предложить учащимся объяснить ряд поговорок о трении:

- не помажешь – не поедешь;

- пошло дело как по маслу;

- угря в руках не удержишь;

- что кругло – легко катится;

- лыжи скользят по погоде;

- колодезная верёвка сруб перетрёт;

- ржавый плуг только на пахоте очищается.

VI. Рефлексия. (1мин.)
Давайте вернёмся к задаче, которая прозвучала в начале нашего урока, и вспомним вопросы, которые были поставлены перед вами. Можете ли вы ответить на эти вопросы?

Ответ:
Клейнмихель забыл о смазочном действии масляной краски, уменьшающем трение.

Жандармы посыпали песком покрашенные рельсы для увеличения силы трения. 

VII. Итоги урока. (1мин.)
Выставление оценок в дневники и в журнал.

VIII. Д/з.   § 30 – 33. Если время не останется на уроке для обсуждения 
                                           поговорок, то можно задать вспомнить их учащимся

                                           и на следующем уроке обсудить.

